

普宁市广太镇人民政府用笺

转发《关于进一步做好冬至元旦以及春节元宵 森林防灭火工作的紧急通知》的通知

各村委会：

现将《关于进一步做好冬至元旦以及春节元宵森林防灭火工作的紧急通知》(普森防办〔2022〕57号)转发给你们，请认真贯彻落实。



普宁市森林防灭火指挥部办公室文件

普森防办〔2022〕57号

关于进一步做好冬至元旦以及春节元宵 森林防灭火工作的紧急通知

各乡、镇人民政府，各街道办事处，各农场，市森防指有关成员单位：

据气象部门预计，未来一段时间，我市天气干燥，森林火灾较易发生。同时，普宁市气象台12月18日17时17分发布普宁市森林火险黄色预警信号。为贯彻落实市委市政府主要领导的指示精神，随着冬至、元旦、春节、元宵等重点节日的到来，我市民俗用火、农事用火等逐渐频繁，森林防灭火工作压力增大。现就进一步做好冬至元旦以及春节元宵期间森林防灭火工作通知如下：

一、狠抓高位推动，始终绷紧绷好森林防灭火这根弦

各地要深入贯彻落实习近平总书记关于加强森林防灭火和防灾减灾救灾工作的一系列重要指示精神，坚持用党的二十大精神

神统一思想和行动，坚决扛起森林防灭火工作的重大政治责任，牢牢守住安全底线，把冬至元旦以及春节元宵期间的森林防灭火工作摆在更突出位置，在系统谋划、整体部署、推动落实方面做细致的工作。

二、夯实工作责任，确保森林防灭火不出空档、无缝衔接

要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，严格落实党政领导干部责任制和行政首长负责制，压紧压实各级各环节责任，衔接好“防”和“救”的责任链条，确保不出空档、无缝衔接。要进一步压实涉林经营单位法人和乡镇场长(街道办主任)、村委会主任、村民小组长、户长、林权所有者等的具体责任，严格落实“乡镇干部包村、村干部包点”责任机制，强化护林员管护巡查责任，把防控措施落实到户到人，落实到每个环节、每座山头，确保山有人管、林有人护、火有人防、责有人担。

三、强化能力建设，提升“防”“救”联动应急水平

各地要进一步建立健全森林防灭火工作机构，加强镇级森林扑火队、村级巡山护林队、护林员队伍三支队伍建设，配齐配强人员力量，不断完善森林防灭火工作体制机制。要抓好镇级森林扑火队、村级巡山护林队、护林员队伍三支队伍建设，配齐三支队伍人员装备，同时要积极招募身强体壮、有责任心、有巡护经验的人员充实三支队伍。

四、狠抓火源管控，坚决消除森林火灾隐患

我市已发布《普宁市人民政府禁火令》(第4号)，禁火期从2022年11月1日至2023年4月30日。各地各有关部门要坚决把森林防灭火工作措施落实到“最后一公里”，充实好巡山一线人员力量，强化护林员网格化管理，加大野外火源打击力度，

做到及早发现和及时消除森林火灾隐患。要紧盯冬至元旦以及春节元宵等重点时段，落实村组干部、护林员全天候值守、全过程监管，切实做到火灭人离。要加强地面巡护、固定瞭望等防范措施，进一步提高乡镇干部和护林员巡护频率。要投入重兵、靠前布防，所有卡点要做到进山人员必查和实名登记，坚决把火源堵在山下、林外。

根据《普宁市 2022 年秋冬季及明年春季森林防灭火工作方案》（普森防指〔2022〕10 号）文件要求，市林业局牵头有关单位组织整治集中连片 1000 亩以上纯针叶林周边的可燃物隐患，清理林区接壤的林边、地边防火区 30 米内的可燃物隐患。市农业农村局指导各地开展秸秆综合利用工作，及时清理森林防火区外延 50 米范围内的农作物秸秆、地头杂草灌木等可燃物，做到不留隐患。市文广旅游体育局指导各旅游景区及时清理游览步道沿线、生活垃圾堆放处和景区与外界接壤沿线 10 米范围内的灌木、杂草和枯叶等可燃物，加强防灭火措施落实和基础设施建设。市交通运输局牵头各地组织对全市范围内国道、省道以及其他有养护的道路两旁 15 米范围内的杂草、枯枝落叶、生活垃圾等可燃物进行全面清理；市林业局、发改局、供电局负责深入开展林区输配电设施森林火灾隐患专项排查治理三年专项行动，扎实消除火险隐患，安全用火用电。各地供电企业在森林高火险区实施线路施工作业，要履行报备许可手续，落实机动车辆、机械设备防火措施。供电企业要以与林业主管部门签订合作协议为契机，紧密依靠政府有关部门开展森林火灾隐患整治及电力设施外部隐患整治。市供电局、中国铁塔普宁分公司分工组织对林区内配电线路沿线和信号基站、铁塔等设施设备周边的杂草及枯枝落叶等可燃物进行清理（具体为：高压 10KV 以下（含）线路周

边 10 米范围，低压线路 400V 以下（含）线路周边 10 米范围，信号基站与铁塔周边 10 米范围）。

各乡镇场街道在森林火险级别达到橙色或红色预警，重要节假日期间，各乡镇场街道要组织镇政府、村委会在进山路口设置临时森林防火检查站，禁止易燃易爆物品、火种进山。各乡镇场街道要组织驻村干部、村干部、村民小组长、护林员，划定责任区，网格化管理，深入到山头地块巡查，确保火源管控与火情巡查工作落实到每一个区域、每一个山头、每一处林地。

五. 深入开展“猎火”专项行动。

市公安局要在全市范围内继续深入开展“猎火行动”专项行动，依法严厉打击野外违规用火和森林火灾肇事者，坚决防范人为引发森林火灾，保护人民生命财产安全和生态安全。

市森防办将从市应急管理局、公安局、林业局抽调人员，按《普宁市 2022 年秋冬季及明年春季森林防灭火工作方案》（普森防指〔2022〕10 号）文件要求，组成明查暗访组，对全市各地森林防灭火工作开展明查暗访。对工作不落实、措施不得力的，检查督导组将及时发出通报、建议函、督办函，督促落实整改措施。



公开方式：不公开

抄 送：揭阳市森防办；市委办、市府办；黄锐亮书记、林建文市长，林勇慎常委、常务副市长，黄佳楠副主任。

普宁市森林防灭火指挥部办公室

2022年12月19日印发

